

УДК 34.037

О НАПРАВЛЕНИЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРАВОВОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ СОТРУДНИКОВ ОВД

*А. В. Войтюль, начальник кафедры гражданского и трудового права,
канд. юрид. наук, доцент, Академия МВД*

Резюме – с учетом опыта осуществления образовательной и научно-исследовательской деятельности в Академии МВД автором сформулированы основные направления повышения эффективности гражданско-правовой защиты сотрудников отдела внутренних дел (далее – ОВД).

Resume – taking into account the experience of carrying out educational and research activities at the Academy of the Ministry of Internal Affairs the author formulated the main directions for improving the efficiency of civil law protection of police officers.

Введение. Неотъемлемой составляющей системы обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь выступают органы внутренних дел, осуществляющие борьбу с преступностью и охрану общественного порядка. В силу специфики осуществляемой профессиональной деятельности и выполняемых задач сотрудники ОВД находятся в состоянии повышенного риска совершения посягательств на принадлежащие им имущественные и личные неимущественные права. В связи с этим очевидна необходимость не только законодательного закрепления, но и эффективной реализации дополнительных гарантий правовой защищенности сотрудников ОВД. Одно из направлений совершенствования рассматриваемой деятельности заключается в активном применении гражданско-правовых механизмов защиты.

Основная часть. Применительно к защите жизни, здоровья и имущества сотрудников ОВД значимой правовой гарантией выступает институт обязательного государственного страхования. Условия обязательного государственного страхования сотрудников ОВД и размер страховых выплат предусмотрены ст. 40 Закона Республики Беларусь от 17 июля 2007 г. № 263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь», порядок и условия выплаты страховых сумм регламентированы постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29 февраля 2008 г. № 308 «Об обязательном государственном страховании». Тем не менее нельзя отрицать некоторые сложности, возникающие в процессе реализации на практике положений указанных нормативных правовых актов, что свидетельствует о необходимости дальнейшего совершенствования института обязательного государственного страхования. Однако реформированию законодательства должно предшествовать глубокое научное исследование существующих проблем.

В последние годы особую актуальность приобретают вопросы гражданско-правовой защиты чести, достоинства и деловой репутации сотрудников органов внутренних дел. Обусловлено это объективными причинами, одной из которых является повсеместное использование глобальной компьютерной сети Интернет. Специфика осуществляемой коммуникации посредством Интернета зачастую создает у пользователей ощущение мнимой анонимности и безнаказанности. Кроме того, многие не учитывают того факта, что их эмоциональные высказывания в социальных сетях, на форумах, в комментариях к видеосюжетам носят публичный, а не приватный характер. В результате оскорбления и клевета в Интернете стали довольно распространенным явлением [1]. При этом, в отличие от административно-правового и уголовно-правового порядка защиты, применение гражданско-правовых способов защиты чести, достоинства и деловой репутации (опровержение порочащих сведений, компенсация морального вреда) требует наличия активной позиции и инициативы со стороны сотрудника ОВД [2]. Если в уголовном и административном процессах защиту прав потерпевшего осуществляют орган уголовного преследования и орган, ведущий административный процесс, то в гражданском процессе каждая сторона должна доказывать факты, на которые ссылается как на основание своих требований или возражений.

Заключение. Повышение эффективности вышеприведенных гражданско-правовых механизмов защиты прав сотрудников ОВД является важным направлением образовательной и научно-исследовательской деятельности Академии МВД. На наш взгляд, основные усилия должны быть сконцентрированы на: осуществлении научно-исследовательских работ по вопросам гражданско-правовой защиты имущественных и личных неимущественных прав в рамках выполнения заданий органов государственной власти и управления; исследовании тематики гражданско-правовой защиты сотрудников ОВД в рамках подготовки диссертаций на соискание ученой степени, а также магистерских и дипломных работ; рассмотрении вопросов гражданско-правовой защиты сотрудников ОВД при проведении научных и научно-практических мероприятий; изучении практики применения гражданско-правовых способов защиты сотрудников ОВД при реализации образовательных программ высшего образования и дополнительного образования взрослых; оказании консультационной помощи сотрудникам ОВД в применении гражданско-правовых способов защиты, в том числе в рамках деятельности юридической клиники.

ЛИТЕРАТУРА

1. Чигилейчик, А. В. Защита чести, достоинства и деловой репутации при распространении порочащих сведений в сети Интернет / А. В. Чигилейчик // Пром.-торг. право. – 2018. – № 2. – С. 84–87.
2. Гражданско-правовые и гражданско-процессуальные аспекты защиты чести, достоинства и деловой репутации сотрудника органов внутренних дел / Е. М. Ефременко [и др.] // Информ. бюл. МВД Респ. Беларусь. – 2017. – № 61. – С. 17–24.